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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 
ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ   1/2013 
 

ΑΠΟΦΑΣΗ   2/2013 
 

Στην Καλαμάτα σήμερα, την 16η Ιανουαρίου 2013, ημέρα Τετάρτη και ώρα 

13:00 στο Δημαρχιακό Κατάστημα της οδού Αριστομένους 28, συνέρχεται στην 

1η/2013 συνεδρίαση η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής του Δήμου Καλαμάτας, μετά την υπ’ 

αριθμ. πρωτ. 1777/11-01-2013 πρόσκληση του κ. Προέδρου, που επιδόθηκε σύμφωνα 

με το νόμο.  

 
Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση αυτή ο κ. Δημόπουλος Δημήτριος, Αντιδήμαρχος 

Καλαμάτας, ο οποίος ορίστηκε Πρόεδρος της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής με την υπ’ 

αριθμ. 3/14-1-2013 απόφαση Δημάρχου, και από τα τακτικά μέλη οι κ.κ. 1) 

Καραγιάννης Ανδρέας, 2) Μανδηλάρης Ιωάννης, 3) Μωρακέας Σπυρίδων, 4) Ντίντα 

Παναγιώτα, 5) Ριζάς Χρίστος και 6) Χριστόπουλος Ιωάννης.  

 

Δεν παραβρίσκονται αν και κλήθηκαν νόμιμα τα τακτικά μέλη κ.κ. 1) Βασιλόπουλος 

Παναγιώτης, ο οποίος, μετά τον ορισμό του τακτικού μέλους κ. Δημόπουλου 

Δημητρίου, ως Προέδρου της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, καταλαμβάνει θέση τακτικού 

μέλους ως πρώτος αναπληρωματικός και 2) Γκλεγκλές Ιωάννης.  

 

Στη συνεδρίαση παραβρίσκεται επίσης το αναπληρωματικό μέλος της Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής κ. Μιχαλόπουλος Κων/νος, ο οποίος συμμετέχει στη συνεδρίαση αυτή 

αναπληρώνοντας τον κ. Γκλεγκλέ Ιωάννη.  

 

Στη συνεδρίαση παραβρίσκεται επίσης ο επικεφαλής της δημοτικής παράταξης  

«ΑΛΛΑΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ» κ. Μπρεδήμας Θεόδωρος.  

 

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης.  
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…. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . .  
Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 6ο θέμα της ημερήσιας 
διάταξης με τίτλο : 

Προσωρινά μέτρα κυκλοφορίας οχημάτων στην οδό Αριστομένους, στην 
κεντρική πλατεία. 

Εισηγούμενος το θέμα ο κύριος Πρόεδρος  αναφέρεται στην από 15-1-2012 σχετική 
πρόταση του Τμήματος Συγκοινωνιών, Κυκλοφορίας & Σήμανσης, της Διεύθυνσης  
Τεχνικών Υπηρεσιών, η οποία αναλυτικά έχει ως εξής: 
 
ΘΕΜΑ: Προσωρινά μέτρα κυκλοφορίας στην οδό Αριστομένους 
                  στην κεντρική πλατεία. 
ΣΧΕΤ.: Το 73408/10-12-2012 εισηγητικό σημείωμα της Δ/νσης 
                  της Δημοτικής Αστυνομίας. 
 
    Σε συνέχεια α) των έργων που έγιναν με την κατασκευή του ποδηλατοδρόμου επί 
του πρώην οδοστρώματος της οδού Αριστομένους από την οδό Βαλαωρίτου έως την 
οδό Φραντζή, β) των κυκλοφοριακών μέτρων που λήφθηκαν για το εν λόγω τμήμα 
της οδού Αριστομένους χωρίς την αναμενόμενη επιτυχία ( απαγόρευση στάθμευσης  
και στάσης στην ανατολική πλευρά), γ) το παραπάνω εισηγητικό σημείωμα της 
Δ/νσης Δημοτικής Αστυνομίας και αφού λάβαμε υπόψη μας: 
- Τις παρατηρήσεις της διοίκησης του Αστικού ΚΤΕΛ για τα κυκλοφοριακά 

προβλήματα επί των  οδών Κροντήρη και Αριστομένους. 
- Την αναγκαία λειτουργία του χώρου στάθμευσης μηχανών επί της οδού Κροντήρη. 
- Τα γεωμετρικά  χαρακτηριστικά της οδού Κροντήρη και τη δυνατότητα  της εν μέρει 

αξιοποίησης της εσοχής για τη λεωφορείων.  
- Την  κίνηση των οχημάτων σε δύο λωρίδες κυκλοφορίας  (νότια και δυτικά) στα 

φανάρια της διασταύρωσης της οδού Αριστομένους με την οδό Φραντζή.                
 
     ΕΙΣΗΓΟΥΜΑΣΤΕ       
 
1. Για το τμήμα της οδού Αριστομένους από την οδό Βαλαωρίτου έως την οδό 

Φραντζή (βλ. σκαρίφημα 1) την οριζόντια διαγράμμιση και την προσωρινή  
τοποθέτηση  ελαστικών  κολωνακίων για το τμήμα ΑΒ. 

2. Για το τμήμα της οδού Κροντήρη (βλ. σκαρίφημα 2) την επισήμανση της στάσης 
του Αστικού ΚΤΕΛ, την διατήρηση των θέσεων στάθμευσης των μηχανών στην 
βόρεια πλευρά και τη δημιουργία μίας λωρίδας κυκλοφορίας προς την οδό 
Αριστομένους και την οδό Νικηταρά. 

 
 
 Συν/να: Σκαρίφημα  1. 
                   «              2. 
 
Κοιν/ση: 1)  Αντ/ρχο κ.Ριζά Χρήστο 
                2) Δ/νση: Δημοτικής Αστυνομίας  
      
        
 Ο  ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ                                                             Ο  Δ/ΝΤΗΣ  Τ.Υ. ΔΗΜΟΥ 
 
ΠΑΤΣΑΡΙΝΟΣ  ΝΙΚ.                                                         ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ  ΒΑΣ. 
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Στη συνέχεια ακολουθεί διαλογική συζήτηση ως εξής: 

 
Είναι δύο σημεία, στην οδό Αριστομένους από την οδό Βαλαωρίτου έως 
την οδό Φραντζή, το ένα. Έχει παρατηρηθεί ένα πρόβλημα εκεί με τα 

οχήματα που σταθμεύουν στο αριστερό τμήμα της Αριστομένους. Για το λόγο αυτό, 
προτείνουμε να γίνει διαγράμμιση και να τοποθετηθούν κάποια κολωνάκια για να 
αποφευχθεί το πρόβλημα, πρώτον.  

Και δεύτερον, είναι το κομμάτι  της Κροντήρη, εκεί που είναι η στάση, όπου γίνεται 
επισήμανση στη στάση του Αστικού ΚΤΕΛ. Διατηρούνται οι θέσεις στάθμευσης των 
μηχανών ως έχουν και δημιουργείται μια λωρίδα της κυκλοφορίας προς την οδό 
Αριστομένους και προς την οδό Νικηταρά. 
 
ΦΩΝΗ: Τη διαγράμμιση δηλαδή φτιάχνετε.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εντάξει, είναι για βελτίωση της κατάστασης στα συγκεκριμένα σημεία. 

 
Είναι αλήθεια ότι φαίνεται ξεκάθαρα, πριν καν παραδοθεί το έργο 
της ανάπλασης της κεντρικής πλατείας ότι η όλη κατάσταση που 

δημιουργήθηκε στο οδόστρωμα της Αριστομένους, το ότι το πεζοδρόμιο μίκρυνε από 
την μια πλευρά, και οι ειδικοί τεχνικοί το είχαν επισημάνει, αλλά και στα Δημοτικά 
Συμβούλια όλες οι παρατάξεις είχαμε πει ότι υπάρχει πιο έντονο πρόβλημα, φαίνεται 
ήδη πριν παραδοθεί ο δρόμος. Η στροφή με τη Φραντζή θα δημιουργήσει πρόβλημα. 
Τώρα πιστεύω ότι είναι ημίμετρο αυτό, σε ότι με αφορά. Δε νομίζω ότι λύνει το 
πρόβλημα. Θα παρατηρείται συχνά πυκνά αυτό και δεν θα μπορούν να στρίψουν τα 
οχήματα προς τη Φραντζή, αλλά γιατί ήταν αποτέλεσμα μιας συνολικής παρέμβασης 
στην Αριστομένους, που έγινε πιστεύω στο γόνατο, έγινε στο γόνατο, γιατί δε ξέρω τι 
ήθελε να κάνει η Δημοτική Αρχή επί της Αριστομένους. Κι έχει σχέση και με τον 
ποδηλατόδρομο και θα φανεί και στον ποδηλατόδρομο, ότι ψηλά εδώ πάνω, πάνω από 
τα αγάλματα, ο ποδηλατόδρομος, μια πλάκα χωρίζει το οδόστρωμα από τον 
ποδηλατόδρομο κι εκεί θα δημιουργηθεί έντονο πρόβλημα.  

Πιστεύω ότι αυτή η ρύθμιση του κυκλοφοριακού στην Αριστομένους, η άποψή μας 
εμάς είναι ότι θα έπρεπε να υπάρξει μια ριζική αντιμετώπιση και το είχαμε θέσει, 
μάλιστα και αυτό πρέπει να το εξετάσουμε διεξοδικά, αν μπορούσε να γίνει όλη, μέχρι 
τη Φραντζή, η Αριστομένους πεζόδρομος, έτσι ώστε να υπάρχει μια συνέχεια από την 
23ης Μαρτίου.  

Σε ότι με αφορά πιστεύω ότι είναι προσωρινό το μέτρο και θα ξαναδημιουργηθεί. 

 
Κύριε Χριστόπουλε όλες αυτές οι τροποποιήσεις είναι κομμάτι της 
ευρύτερης ανάπλασης της πλατείας, που γίνεται σταδιακά βέβαια. Είναι 

γνωστό ότι με τις τροποποιήσεις αυτές που γίνονται στο χώρο της πλατείας και το 
έργο της πλατείας και των δρόμων γύρω απ’ αυτήν, προσπαθούμε, εκτός των άλλων, 
να βελτιώσουμε την ποιότητα της περιοχής αλλά και ταυτόχρονα να αλλάξουμε και μια 
νοοτροπία πολλών ετών των συμπολιτών μας και δικιά μας και ως γνωστό χρειάζεται 
να κάνουμε ένα βήμα πίσω για να πάμε γρήγορα και καλύτερα μπροστά και θα υπάρξει 
ένα διάστημα προσαρμογής στη νέα μορφή της περιοχής. 

Παρακαλώ ο κύριος Μιχαλόπουλος. 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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Εμείς είχαμε διαφωνήσει γενικά με την ανάπλαση της 
κεντρικής πλατείας της Καλαμάτας και είχαμε καταψηφίσει το 

ζήτημα αυτό. Καταψηφίζουμε και τη ρύθμιση κυκλοφορίας που είναι απότοπο της όλης 
της παρέμβασης που έχουμε κάνει στην πλατεία. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μπρεδήμας. 

 
Σε συνέχεια του κ. Χριστόπουλου και του συναδέλφου του έτερου, 
σχετικά με το θέμα της πλατείας είμεθα εντελώς αντίθετοι στο 

συνολικό έργο, όπως ακριβώς έγινε στο σχεδιασμό του κ.λπ.  

Συνεπώς κάθε πρόταση η οποία γίνεται, δε μας αφορά, για το λόγο δε μας βρίσκει 
σύμφωνους και επιπλέον σας λέω από σήμερα, απλώς το γνωρίζετε στο βαθμό που 
εσείς νομίζετε ότι μπορείτε αυτό να το χρησιμοποιήσετε, ότι υπάρχουν προβλήματα 
στο έργο της εκτέλεσης της πλατείας που αφορούν και τους κυβόλιθους και  τις 
πλάκες. Θα βρεθούμε σύντομα προ εκπλήξεων. 

 
Εγώ ….(δεν ακούγεται) τα οποία είναι ανακριβή και ανυπόστατα και κατ΄ 
επανάληψη σας έχω εξηγήσει κύριε συνάδελφε.  

Είπαμε ότι η πλατεία παραμένει ένα εργοτάξιο ακόμη. Σας έχω πει κατ’ επανάληψη ότι 
όσες πλάκες από αυτές, όσες πλάκες κόκκινες, πορφυρίτης, έχουν σπάσει στις άκρες 
θα αντικατασταθούν κατά τη διάρκεια της παραλαβής του έργου και εν πάση 
περιπτώσει, πριν ένα μήνα, είχε έρθει το ΕΣΠΕΛ, το ανάλογο όργανο το οποίο κάνει 
τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο των έργων του ΕΣΠΑ, με μεγάλη ενδελέχεια, σας 
πληροφορώ ότι πήραν τουλάχιστον 300 καρότα, 300 δείγματα, για τα ποιοτικά 
συστατικά των υλικών που χρησιμοποιούνται.  

Από εκεί και πέρα νομίζω ότι η εποπτεύουσα αυτή αρχή, δε μπορεί κανένας, ούτε να 
την υπερσκελίσει, αλλά ούτε και να την απαξιώσει.  Το έργο ελέγχεται, υπάρχει η 
Διαχειριστική Αρχή, υπάρχει το ΕΣΠΕΛ, υπάρχει η Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου με τα 
όργανα της, για να κάνουμε αυτό που μας έχει ο λαός προτάξει. Και ποιο είναι αυτό; 
Είναι το συμφέρον της πόλης και η παρακολούθηση του έργου στα όρια της 
νομοθεσίας και των νόμων. 

 
Απλά μια κουβέντα κ. Ριζά θα ήθελα να σας πω, ότι εμείς εκφράσαμε 
τις επιφυλάξεις μας αρχικά και επιφυλασσόμεθα πλέον εφόσον είναι και 

το θέμα αυτό που τίθεται, να αναθέσουμε σε ειδική επιτροπή να εξετάσει όλο το έργο 
από τεχνικούς και εμπειρογνώμονες, να εξετάσει ολόκληρο το έργο απ’ την αρχή μέχρι 
σήμερα. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Υπάρχει κάποιο άλλο σχόλιο; Ο κ. Μωρακέας. 

 
Το θέμα δεν ήταν στο φάκελο. Πρέπει να είναι ο φάκελος ενημερωμένος. 
Βέβαια είναι σημειακό. Επί της ουσίας δεν έχουμε αντίρρηση γι’ αυτές τις 

τροποποιήσεις.  

Θέλω να θέσω όμως ένα γενικότερο πρόβλημα της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής. Η 
Επιτροπή φέρνει όλα τα θέματα, τα οποία θα μπούνε στο Δημοτικό Συμβούλιο για 
έγκριση. Είναι μια λειτουργία προκαταρκτική, ας το πούμε έτσι, περισσότερο πρώιμης 
γνωριμίας συμβούλων, για τη συζήτηση που θα γίνει στο Δημοτικό Συμβούλιο.  

Πρέπει να δούμε εξαντλητικά τι δυνατότητες υπάρχουν να αποσσυμφορηθούν θέματα 
που έρχονται στο Δημοτικό Συμβούλιο, χωρίς να μπαίνουν στο Δημοτικό Συμβούλιο, 
για να αποσσυμφορηθεί η λειτουργία του Δημοτικού Συμβουλίου. Δηλαδή δε μπορεί 

ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ.: 

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: 

ΡΙΖΑΣ: 

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: 

ΜΩΡΑΚΕΑΣ: 
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θέματα, αν υπάρχουν τέτοια θέματα, με βάση το θεσμικό πλαίσιο, να απομονωθούν 
και.. λεπτομέρειες, όχι σημαντικά. Αν θεωρούμε κάτι, το οποίο είναι σημαντικό να 
έρχεται στο Δημοτικό Συμβούλιο.  

Δε λέω για τα συγκεκριμένα, αλλά να κάνουμε μια προσπάθεια, γιατί αλλιώς, 
ερχόμαστε εδώ, βλέπουμε τα θέματα και ξανασυζητάμε τα ίδια θέματα. Είναι μια 
επαναληπτική διαδικασία, ας πούμε.  

Δε ξέρω αν συμβαίνει το ίδιο στην Οικονομική Επιτροπή, νομίζω ότι η Οικονομική 
Επιτροπή έχει κάποιο χαρακτήρα  πιο αποφασιστικό ας πούμε και δεν απαιτείται όλα τα 
θέματα να περνάνε  στο Δημοτικό Συμβούλιο. 

 
(Γραμματέας Επιτροπής Ποιότητας Ζωής): Είχαν εξεταστεί 
από τους Διευθυντές και είχαν προτείνει ποιες αρμοδιότητες 

μπορούν να σταματήσουν στην Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και να μην πάνε στο 
Δημοτικό Συμβούλιο. Υπάρχει τέτοια απόφαση δηλαδή…. 

 
Όσον αφορά το θέμα της πλατείας, επειδή είναι κομμάτι της γενικότερης 
επέμβασης, είναι γνωστή η θέση μας. Εμείς είχαμε μιλήσει για την 

σκοπιμότητα, ότι οι πόροι αυτοί μπορούσαν να κατευθυνθούνε σε άλλες κατηγορίες 
αστικών αναπλάσεων περιοχών που υποφέρουνε. Από τη στιγμή όμως που επιλέχτηκε 
η πλατεία, θα έπρεπε να έχει και λειτουργικά χαρακτηριστικά η επέμβαση. Δηλαδή να 
πεζοδρομεί το κομμάτι της πλατείας από την τράπεζα, από εκεί που είναι ο πεζόδρομος 
μέχρι τα φανάρια ας πούμε, ώστε να γίνει ένα έργο που υποτίθεται δίνει και νέες 
λειτουργίες στο χώρο της πλατείας. Το να επαναλαμβάνεται με τη αλλαγή μόνο της 
επιφάνειας και των υλικών, η πλατεία, θεωρούμε ότι δεν ήταν αυτό που χρειαζότανε η 
πόλη και οι ανάγκες της.  
 
 
Η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού 
λαμβάνει υπόψη της τα προαναφερόμενα, τις διατάξεις των άρθρων 73, 83 & 84 του 
Ν.3852/2010 και αυτές των άρθρων 79 & 82 του Ν.3463/2006, καθώς και τη δήλωση 
ΛΕΥΚΗΣ ψήφου από τους κ.κ. ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟ & ΜΩΡΑΚΕΑ και ΚΑΤΑψήφιση της 
πρότασης από το κ. ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟ ΚΩΝ., κατά πλειοψηφία, 
 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι 
 
Εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο Καλαμάτας: 

1. την οριζόντια διαγράμμιση και την προσωρινή τοποθέτηση ελαστικών 
κολωνακίων, σε τμήμα της οδού Αριστομένους από Βαλαωρίτου έως 
Φραντζή, 

2. την επισήμανση της στάσης του Αστικού ΚΤΕΛ, τη διατήρηση των θέσεων 
στάθμευσης μηχανών και τη δημιουργία μιας λωρίδας κυκλοφορίας προς 
την οδό Αριστομένους και την οδό Νικηταρά, σε τμήμα της οδού 
Κροντήρη, 

σύμφωνα με την από 15-1-2013 σχετική πρόταση του Τμήματος 
Συγκοινωνιών, Κυκλοφορίας & Σήμανσης της Διεύθυνσης  Τεχνικών 
Υπηρεσιών και τα συνημμένα σε αυτή σκαριφήματα, τα οποία αναλυτικά 
καταχωρούνται στο ιστορικό της απόφασης αυτής. 

 

 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ 

ΜΩΡΑΚΕΑΣ: 
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Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως 
ακολουθεί : 
 

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ           ΤΑ ΜΕΛΗ 

Δημήτριος Δημόπουλος  1. Καραγιάννης Ανδρέας  

  2. Μανδηλάρης Ιωάννης 

  3. Μιχαλόπουλος Κων/νος  

  4. Μωρακέας Σπυρίδων  

  5. Ντίντα Παναγιώτα  

  6. Ριζάς Χρίστος 

  7. Χριστόπουλος Ιωάννης  

 
Ακριβές Απόσπασμα 

Καλαμάτα 22 Ιανουαρίου 2013 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 
 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ 
(ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ) 

                                                                            


